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A  birtokos részéről maradandó értékkel végrehajtott, de 
nálunk még oly gyéren alkalmazott erdőgazdasági 

beruházások köz- és magángazdasági előnyeit bizonyitva, 
több értekezésemben és szívesen használtam az „erdőfel
tárás" kifejezését.

A szóképzés nyelvtani helyességén, a kifejezés magva- 
rosságán — úgy hiszem — nem lehet ok fennakadnunk. 
Értelmét egy belterjesség felé törő erdőgazdaság nézőpont
jából a következőkben körvonalozhatnám:

Az erdők okszerű feltárása alatt az állandó jellegű 
fakihozó és szállító eszközök azon rendszerét értem, mely 
lehetővé teszi, hogy az erdő bármely tájában termelt, akár 
milyen faanyagot egészséges állapotban, számottevő anyag
veszteség nélkül, lehetőleg olcsón, tetszés szerinti mennyi
ségben és bármikor juttathassunk a közforgalom eszközeihez, 
vagy arra a helyre, ahol fatermésünket értékesíteni kívánjuk. 
Értem egyben az anyagkihozás és szállítás olyan eszközeit, 
melyek a belterjesség felé törő erdőgazdálkodás modern 
elveinek alkalmazását az erdőfelújítás, ápolás, használás, 
valamint az erdőtermés értékesítésének szempontjából, 
tehát a jövedelem emelése tekintetében is sikerre vezetni 
képesek.

Ha tehát az erdőt a fakihozó és szállítási berendezé
seknek az a hálózata lepi el, mely módot nyújt az intensiv 
erdőgazdálkodás tartamos és zavartalan üzéséhez, hozzá
férhetővé teszi az erdőtest minden tagját, s technikai kivi
telben simul a terepviszonyok bármely alakulásához, akkor 
ezt az erdőt műszaki értelemben feltártnak nevezhetjük.
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A hegyvidék feltárt erdőiben tehát nemcsak a völ
gyekben kell szállitó eszközöknek haladniok, de kivánatos, 
hogy a körülményekhez képest, a hegyoldalon mért viszony
lagos magasságban egymás fölött, megfelelő lejtésű, olyan 
szállitó eszközök létesittessenek, melyek az erdőgazdaság 
érdekeit minden tekintetben kielégíteni képesek.

Az ilyen szállító berendezés első alapfeltétele a meg
felelő föerek helyes megállapítása és állandó jellegű kiépítése. 
Ezekből azután következetesen indulnak ki a fokozatos 
erdőfeltárás kapcsán az oldalágak, mint szívók a fagyökér- 
zeténél, s mint kiegészítő részei a szállitó eszközök háló
jának, s fölötte fontos kellékei a belterjes erdőgazdál
kodásnak. Második és mellőzhetetlen alapfeltétele az anyag- 
szállitó eszközök ilyen berendezésének, hogy a nyilvános, 
a közforgalmi eszközökkel szervi összefüggésbe hozassék, azok 
egységes és állandó jellegű folytatását képezze a gazdaság leg
távolabb pontjáig.

Az erdők ilyen fokozatos feltárására szolgáló eszközül 
a műszaki értelemben, állandó jelleggel épített kocsiutakat, 
a kézi szánutakat, és gyalog-ösvényeket, ép igy a szilárd 
s ekként tartós alépitményü keskenyvágányu vasutak, és 
az egyéb erdei vasút berendezéseknek ily czélra alkalmas 
fajtáit tekintem.

Mindezekhez kényszereszközökként a magas hegységi 
sziklás lejtők oldalán technikus kivitelben alkalmazott csúsz
tató utak, egyebütt rendkívüli esetekben, rövid vonalban, 
a sodrony köteles és vashuzalos faeregetők, s a megfelelő 
rendszerű tüzifacsusztatók járulhatnak.

Az erdei utak első sorban, s ha a helyi viszonyok 
úgy kívánnák, az erdei vasutak képezik a belterjes erdő- 
gazdaságnak legfontosabb szállitó eszközeit, s arra hivatvák, 
hogy az erdőfeltárásban elsőrangú helyet elfoglalva, velők
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kisebb-nagyobb terjedelemben az egyéb, most említett útfajták 
és más szállítási eszközök összefüggésbe hozhatók legyenek.

Megfelelő esési és méretarányokban, tartós jellegű 
műtárgyakkal (hidak, áteresztők) felszerelt, alapozott utak 
álljanak tehát az erdőfeltárás elsőrendű szolgálatába, vagy 
ahol a technikai, közgazdasági esetleg erdőgazdasági körül
mények úgy kívánnák, erdei vasutak képezzék főbb ereit 
a gazdaság forgalmát lebonyolítani hivatott hálónak.

A szállító eszközök helyes megválasztása kihatással 
van az erdőgazdaság üzemére, és eredményeire, de befo
lyással van olyan közgazdasági körülményekre is* aminőkkel 
az erdőgazdának ily nagy tőkebefektetéseknél mindenkor 
számolnia kell.

„A hegyvidéki erdőgazdaság szerepe a nemzet ház
tartásában" czimen m. évi május 4-én az Országos Erdé
szeti Egyesületben tartott felolvasásom*) keretében reá 
mutattam a többek között az erdőfeltárás azon kiváló 
gazdasági következményére is, mely a fatermés piaczát, 
előbb-utóbb a könnyen hozzáférhetővé tett erdők szállító 
eszközeire és rakodóira tereli, s igy módot nyújt bárkinek 
ahhoz, hogy az ekkor már akadálytalan szabad verseny 
utján a helyszínén szerezze meg azt a faanyagot, melyre 
magánczéljaiból, vagy kereskedelmi érdekekből szüksége 
van. Az a támogatásra méltó czél, hogy az erdei ter
mékek piaczát minél közelebb hozzuk a termelő helyhez, 
a fatermés vásárját ezzel mindenkinek hozzáférhetővé 
tegyük, s módot nyújtsunk a vevőnek, hogy a részéről 
megvásárolt, s szállító eszközök mentén az erdőben heverő 
anyagát tetszése szerint és bármikor elszállíthassa, azt a 
feladatot tűzi az erdőgazda elé, hogy a bármely távol 
fekvő, s akár mily tömegű fatermésnek állandó és biztos

*) Erdészeti Lapok 1901. VII. füzet.
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utat nyisson a közforgalom eszközeihez, s ekként a vilákr 
fogyasztó helyei felé.

Miként éressék el a gazdaságnak ez a fontos czélja, 
azt a helyi körülmények sokfélesége miatt általános elvekbe 
foglalni igen bajos.

Az a legfőbb feltétel, hogy szervi összefüggés bizto- 
sittassék az erdei szállító eszközök és a nyilvános forgalmi 
vasutak és szabad folyók, mint a világpiacz utai között, 
az erdőgazdára rója azt a különben érdekbeli kötelességet, 
hogy ne csak az erdő határain belül igyekezzék az anyag 
forgalmát biztosítani, de nem riadva vissza messzebb menő 
anyagi áldozatoktól sem, hathatós támogatásban részesítse 
azoknak a közforgalmi eszközöknek a fejlesztését vagy 
létesítését, melyek éppen a szervi összefüggés biztosítására, 
s az anyagforgalom akadálytalan lebonyolítására hivatvák.

Reá mutattam a külföld erdőgazdasági beruházásairól 
az Erdészeti Lapok 1901. évi XII. füzetében irt czikkemben, 
hogy pl. Baden és Württemberg milyen anyagi áldozatokat 
hoztak a múltban, s mennyivel járulnak a jelenben is az 
erdővel kapcsolatos közutak fejlesztéséhez és fentartásához, 
mert ezzel a közjó előmozdítása melleit az erdőgazdaság 
közvetlen hasznát látják. Baden nagyherczegségben pl. az 
állami erdő minden hektárát évente 1 korona 13 fillér 
ilyen költség terheli.

A közutak kiépítésének és illetve fenntartásának ilyen 
értelmű előmozdítása mellett tehát ott, hol a vidéket nyil
vános vasutak szelik át, vagy legalább is érintik, az erdő- 
gazdaságot vezető czél már is biztosítva lehet. Ott azonban. 
hol a lakosság gyér, a nyilvános vasutak túlságos messze 
esnek, az erdő kiterjedt, a helyi ipar pedig a fatermésnek 
csak lényegtelenebb részét veszi igénybe, a czél mindezzel 
még sok esetben elérve nincs. Bizonyára Szászország pél
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dáját követik ezért a poroszok, midőn ilyen nehézségek 
leküzdéséhez a keskeny vágányu vasutak mint közforgalmi 
eszközök létesitését támogatva, az erdős vidéket a nyilvános 
normál vágányu vasutakkal ilyen módon kivánják szervi 
összefüggésbe hozni. Szászországban 360 km. 750 mm. 
nyomtávú keskenyvágányu közforgalmi vasút van üzemben; 
Poroszországban pedig 1892. óta az államerdészet támo
gatása mellett 14 ilyen vasút létesült.

Ha e keskenyvágányu közforgalmú helyi vasutak egy
felől a nyilvános vasutakkal, másfelől pedig a nagy tér
fogatú erdőtestek erdei vasutjaival, vagy egyéb alkalmasabb 
szállitó eszközeivel hozatnak összefüggésbe, a czél, mely 
azok létesítésének támogatásában az erdőgazdaságot vezette, 
biztositva lesz, s az erdők feltárásának ismert gazdasági 
eredményei sem maradhatnak el.

Előnyeik tehát jórészt azok, melyek egyebekben 
már az erdőfeltárással járnak, s melyek ilyen esetekben 
tehát a keskenyvágányu közforgalmi vasutak létesítése 
nélkül, az erdőfeltárás egyoldalú munkája eredménye
ként épen nem, vagy csak alárendelt mértékben jelent
keznének.

Az erdőgazdasági termékek szállításának olcsóbbá tétele, 
a fafogyasztás megkönnyítése, a fakereslet élénkülése, az 
anyagtermés haszonfa százalékának emelkedése, a tüzifa- 
piacz szabaddá tétele, az erdei munkák könnyebb végre
hajtása, bármily mennyiségű fatermék akadálytalan és gyors 
elszállításának lehetősége, a külföldi faanyagok behoza
talának apasztása, iparvállalatok létesülése az erdőben, és 
a vasútvonal mentén, a fatermés emelkedése árban, az 
erdőgazdaságé jövedelemben, az erdőé értékben: mindezek 
oly fontos előnyökként jelentkeznek a közforgalmú keskeny
vágányu vasutak alkalmazásánál, hogy elterjedésük czél-
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szerűsége és jövőjük alkalmas helyeken további igazo
lásra nem szorul.

Néhai Dankelmann dr. volt porosz országos erdő
mester azt mondta a német erdőgazdák braunschweigi 
gyűlésén, hogy: „ha a szász erdőgazdaság haszonfa 
aránya a fatermésnek 80°/o-ára emelkedhetett, azt részben 
arra a körülményre vezethetjük vissza, hogy kormánya 
czéltudatos számítással az erdős vidékeket ,ia keskeny- 
vágányu közforgalmi vasutak hálójával vonta be“.

A vázoltak igazolhatják, hogy már ilyen nézőpontokból 
is széles határu körültekintést igényel a közforgalmi szállító 
eszközökkel kapcsolatba hozandó erdőfeltárás munkája s 
tervezése egyoldalú tekintetek által befolyásolva nem lehet.

Hol alkalmazzunk ezek után erdőgazdasági vasutat, 
és hol lássuk el kizárólag az utak hálójával az erdőgazda
ságot, képezzék-e egyedül erdei vasutak a szállító eszközök 
hálóját vagy torkoljanak utak az erdei vasút főerébe stb., 
mind olyan kérdések, melyekre általános szabályokba foglalt 
feleletet adni nem lehet.

Láthattuk az eddigiekből is, hogy vannak körülmények, 
hol nyilvános vasutak az erdőgazdaság közelébe kerülnek, 
sőt ilyenek nem egy esetben át is szelik azt; előfordul 
egyebütt, hogy a vasutak a közutak kapcsán jutnak össze
köttetésbe az erdőgazdaság szállító eszközeivel; mig nem 
ritkák az oly esetek sem, hol a keskenyvágányu közfor
galmi Vasutak létesítése nélkül az erdőfeltárás egyoldalú, 
és nem egyszer czéltalan fáradozás lenne.

Mindezek már oly eltérő körülmények, melyek egyik 
vagy másik erdőgazdasági szállító eszköz alkalmazását tehetik 
kívánatossá; bár a dolog elbírálásánál még az erdőgazdaság 
követelményei, a vidék közgazdasági érdekeinek mérlege
lése, és egyéb helyi viszonyok sem téveszthetők szem elől.
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Hangoztatni kívánjuk e helyütt, hogy az ilyen gazda
sági beruházások tervezésénél nemcsak az államnak, de a 
magán erdőbirtokosnak sem szabad figyelmen kívül hagynia a 
közgazdasági érdekeket. A vidék általános gazdasági fellen
dülése ugyanis minden esetben elősegíti az erdőgazdaság 
belterjesebbé tételét, s igy a közgazdasági érdekek szemmel 
tartása és istápolása a magángazdasági érdekek előmozdí
tásában is önkénytelenül, és kiváló mértékben érvényesül. 
Az erdőbirtokosnak a vidék közgazdasági fellendítésében 
kifejtett tevékenysége tehát olyan hazafias cselekedet, 
mely a mellett, hogy önmagát dicséri, az erdőbirtoknak is 
megtermi áldást hozó gyümölcseit.

Gyér népesség, elhagyatott vidék, hosszú mély völ
gyek, nagy tömegű fatermés, a csak egy irány felől jelent
kező és soha meg nem oszolható kereslet stb. mind 
olyan tényezők, melyek egy más esetben a vasutak 
létesítése mellett szólnak, mig bizonyára több esetben 
nagyon sok oly körülmény lép előtérbe, mely az erdő
feltárás tervének kidolgozásában az alapozott állandó utak 
létesítését javasolja.

Főleg a közgazdasági szempont jelentkezik ilyennek! 
Mert éppen a mi hegyvidékünk szegény lakosságának 
érdekeire, ha nem is mindig, de sok esetben nem lehet 
közönbös, hogy a feltárandó erdőgazdaság belterjességével 
emelkedő anyagszállítás a jövőben állandó és biztos kere
setét képezi-e a lakosságnak, avagy csak az erdei vasút 
gőzöse sípol a munkára szorult nép ablaka alatt, arra 
emlékeztetvén, hogy az anyagszállítás nyújtotta keresettől 
jó időre, talán örökre elesett. És ne feledjük, hogy az 
úthálózatok létesítése, a tengelyen való anyagszállítás 
elősegítése és biztosítása szolgálhat kiváló eszközül arra, 
hogy az állattenyésztés és az erdőgazdaság között jelent
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kező ellentétek fokozatos kiegyenlitése előmozdittassék, s 
hogy vele a vidék általános gazdasági fellendülése kapcsán 
a mezőgazdasági földek művelése is egészségesebb alapra 
helyeztessék.

Hány helyütt fordul elő manapság, hogy a mező
földek helyes megmunkálása éppen az igavonó állat elég
telensége miatt szenved; és ez érezhetőbbé válhatik azután, 
ha a nép a feltáratlan erdők termésének bármily nehézkes 
fuvarozásától az erdőfeltárásnál alkalmazandó más szállitó 
eszköz miatt elesik.

Ilyen tekintetekből különösen szükségesnek látom, 
hogy az erdőgazdaság a mezőgazdaság érdekeire, mint a 
köz érdekeire figyelemmel legyen. Olyan fontos körülmény 
ez, melyet más szállitó eszköznek első látszatra esetleg 
kecsegtetőbb volta, fontosságában a legtöbbször alá nem 
szállíthat.

Itt megemlíteni kívánom, mert a tapasztalat is igazolja, 
hogy az erdőfeltárás munkája után is jelentkezhetnek oly 
körülmények, melyek a tervezéskor helyesen megválasz
tottnak hitt szállítási berendezések megváltoztatását kíván
ják, ha a szállitó eszközök létesítésénél kellő figyelmet 
nem fordítanak a jövő eshetőségeire. Helyeselni tudom ez 
okból a görögkeleti hitalapok bukovinai nagyterjedelmü 
erdőgazdaságának azon eljárását, hogy bizonyos adott 
körülmények között, nevezetesen hosszabb fő völgyek erdei 
vasutainak létesítésénél, az alépítményt oly szélesre készítik, 
s a műtárgyakat oly méretekben építik ki, hogy azokon 
egyidejűleg kocsiutakat is létesítenek, mig egyebütt olyan 
az alapépítmény, hogy azokon a sínpárok eltávolításával 
könnyedséggel kocsiutak létesíthetők. Indokolva látom a 
délnémet hegyvidéki erdőgazdaságok főbb útvonalainak itt- 
ott oly szélességi méretekben, de főleg olyan maximalis
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emelkedési viszonyok betartásával eszközölt építését, hogy 
azokon, ha kell, az erdei vasutak sínpárja akadálytalanul 
lefektethető legyen. Elsass-Lotharingia schirmeck-i főerdész- 
ségében pl. a bekövetkezett nagy széltörések alkalmából 
a gőzerőre berendezett vasutak nem egy vonalát helyezték 
el az erdei ut testén. (Lásd a képet e füzet elején.)

Rendellenes körülmények beálltával ugyanis rendkívüli 
mennyiségű fatömegnek akadálytalan elszállítására az ilyen, 
a szállító eszközök létesítésénél, az erdőfeltárás tervezésekor 
kívánatos elővigyázatosság, a legjobb szolgálatokat teheti, 
mint azt számos példa igazolja.

Az apáczagyaponcz tömeges fellépte és károsításai 
folytán az 1890/91 -ik években 16—17 hónap alatt az 
ebersbergi bajor államerdőkből IVí— lVa millió köbméter 
haszonfa volt elszállítandó. A gastropacha pininek a bajor 
Mittel-Franken, Ober-Franken és Ober-Pfalz vidékén, de 
főleg ennek szivében a nürnberg-i Reichswald-ban jelent
kező pusztításai folytán az 1896— 1897. esztendőben mint
egy 900 ha. fiatalabb erdeifenyő állab 2.000,000 ürm3 
anyaga két év keretén belül jutott a kereskedelem rendel
kezésére.*) Elsass-Lotharingiában az 1892. évben bekövet
kezett nagyszabású széltörések folytán csak a rothau- 
schirmeck-i főerdészségben 220,000 m3 haszonfa sürgős 
elszállítása mutatkozott elodázhatatlanul szükségesnek, mig 
az alberschweiler-i főerdészségben 115,000 m3 haszonfa és 
10,000 a m 3 tűzifa, a st.-quirini főerdészségben 61,000 m3 
haszonfa és 2000 ürm3 tűzifa volt haladéktalanul elkészí
tendő és elszállítandó, mely czélra a megfelelően épített 
utakon elhelyezett sínpárok kitűnő szolgálatot tettek. Zürich 
város Sihlwaldjában az 1885. évben pusztított hótörés

' ) Bericht iiber Yersammlung deutscher ForUmánnerzu Braunschweig 1896.
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károsításai alkalmából, átrakható gördülő pályákat és 
lóvonatu vasutakat alkalmaztak az erdei utón. (Lásd a 
képet.)

Erdei útra helyezett gördülő pálya Zürich város Sihlwaldjának 
egyik hótörte részében.

Önmagától értetődik, hogy ez esetek felsorolásával 
nem lehet czélom, hogy állást foglaljak az erdei vasutak 
mellett az okszerű erdőfeltárásban oly kiváló előnyökkel
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ismert állandó utak alkalmazásával szemben. Itt csak, mint 
eleve hangoztattam, az utak építésénél kívánt elővigyá
zatosság szükségességét óhajtottam kiemelni, mely lehetővé 
teszi azt, hogy főbb útvonalakon, ha kell, bármikor legyenek 
erdei vasutak is alkalmazhatók.

Az erdei úthálózat megfelelő helyen jelentkező előnyeit 
elvitatni nem lehet, mig a fentiek szerint elég tér jut az 
erdei vasutak alkalmazásához is ott, hol utak létesítése 
bármi tekintetben akadályokba ütköznék, vagy indoko
latlan lenne.

Az a körülmény, hogy Baden nagyherczegség vala
mint Württemberg erdőgazdaságában, s igy az egész 
Schwarzwaldban, ép úgy a Salzkammergutban, Csehország, 
Morvaország és Szilézia nagy részében az erdei vasutak 
alkalmazása nélkül a legkiválóbb, sőt mondhatnám első
rangú gazdasági eredményeket érték el, leginkább dicséri 
az erdei utak ama jeles tulajdonait, melyek az erdőfeltárás 
munkájának tervezésénél egyéb szállító eszközök előnyei 
mellett szem elől nem téveszthetők. Nem téveszthetők 
pedig különösen a hegyvidék olyan erdőgazdaságában, a 
hol a haszonfagazdaság a czél, melynél a világosságba 
hozott egyedek tömeggyarapodásának, s a gyérítések 
előnyének helyes kihasználása az évi fatermést több helyre 
osztja szét.

Pedig azoknak a fontos magán és közgazdasági érde
keknek, melyek a hegyvidék erdőgazdaságaihoz fűződnek, 
éppen az erdőfeltárástól, a szállító eszközök létesítésétől 
kell várniok a közeli vagy távolabbi jövőben bekövetke
zendő azt a nevezetes gazdasági átalakulást, mely a 
haszonfagazdaságot általánosságban nem az erdők mér- 
hetlen vágásokban történő „kihasználásában", kétes sikerű 
és akkor is többnyire sablonos felújításában, hanem azok
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„használásában", és az emberi kézzel istápolt természetes 
felujulásában látja.

Nem vonom kétségbe, hogy az erdei vasutak ily érde
keket is szolgálni hivatvák, s hogy azok az erdők okszerű, 
maradandó és minden részükre kiterjedő behálózására 
szolgálhatnak, de mert jelen gazdasági körülményeink 
között az erdők feltárása éppen nálunk csak fokozatos 
lehet, a maradandóság feltételével létesített befektetés általá
nosságban az utak előnyeit tolja előtérbe, és csak ott 
ajánlja a vasutak létesítését, hol az utak a minden oldalról 
megfontolt körülmények igazolása szerint bármi okból nem 
alkalmazhatók.

Ajánlja ezt hazai viszonyaink között nagyon sok helyűit 
a közgazdasági szempont; ajánlják más országok erdő- 
gazdaságainak kiváló és ott is csak fokozatosan elért sikerei; 
és ajánlják több esetben a jövő erdőgazdaság érdekei még 
akkor is, ha az erdőfeltárásra szánt befektetés kezdőleges 
jövedelmezőségének kilátásai bizonyos körülmények között 
a vasutak létesítése mellett szólnak, de egyébként az utak 
is czélszerüen létesíthetők.

Röviden, és nagy általánosságban még talán úgy volna 
lehetséges összefoglalnunk a tételt, hogy: ahol csak lehet 
utak, ahol pedig bármi okból utak egyáltalán nem, vagy 
czélszerüen nem létesíthetők, erdei vasutak szolgáljanak 
az erdőfeltárás maradandó eszközéül.
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